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Duminecă, 23 Martie (4 Aprilie). 1 8 8 6 .

Nou abonamentü 
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Aprilie 1886 st. v., se va începe unü non 

abonamentü, la care ínvitamü pe toţi onoraţii amic! 
fi sprijinitor! ai foiei nostre.

Preţuiţi Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: 

pe trei luni 3  fl.
„  fése „  0  „

„  u n ű  a n ü  12 „

Pentru Rom ânia şi străinătate: 
pe trei luni 10 franoi 
„  ş6se „ 20  „

„  u n ű  a n ü  40  „

Abonarea se póte face mai uşor* şi mai 

repede prin mandate poştale.

Abonaţilor* de pân’acum li-se recomanda 

a însemna pe cuponü numărul* fâşiei sub care 

au primitü (Jiarulü.

Domnii ce se vorü aboná din nou sé binevoéscá 

a serie adresa lámuritü şi a aréta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

Braşovti 22 Martie 1886.

A rémasü adéncü întipărită în inima nóstrá 

jalnica icóná, ce ni-a înfăţişat’o aceste co

respondentul* nostru din ţinutul* SScaşului: 

vaetele şi ţipetele de durere ale ţâranilor* noştri 

cari aduşi la sapă de lemnü îşi părăsesc* cu 

grămada vatra párintéscá şi plécá pribegindü î d  

lume, să-şi câştige pânea de tóté (Jilele.

Décá nici ţăranii, cari loeuescü binecuvân

tatul ü pământ* alü Săcaşului, celü mai roditorü 

din Ardélü, nu mai potü trăi din munca cruntă 

a mánilorü lorü, ce-o muncescü cu chinü şi cu 

gudóre din révérsatulü cjilei şi pănă ce se întu

necă, atunci sé nu ne maijjjmirăm* că emigra- 

ţiunea a luatü la noi nisce dimensiuni atátü de 

íngrozitóre íncátü pănă şi pe solgábiréii d-lui 

Tisza i-a pusü pe gânduri, până şi ei sé íntrébá, 

că óre acésta este „necomparabila fericire,“ de 

care „sé bucură“ poporulü sub „párintéscá“ 

nóstrá oblăduire?.

„Nu este comună ín íntregü ţinutul* Sé- 

caşului, din care sé nu plece ín tótá séptémána 

câte 2— 3 familii cu copii mici spre România“

— scrie corespondentulü nostru. Dénsulü ne 

arată şi causa emigrării: dările cele mari şi mi- 

8eria ţăranului, care a fostü mereu storsü, pănă 

ce nu i-a mai rémasü nici atâta, ca se acopere 

înfricoşatele dări pe lângă hrana de tóté (Jilele. 

Nu mai potü ţină bieţii ómeni nici vitele cele 

mai trebuincióse spre a purta mica lorü econo- 

miă. Cei ce au câte o vită n’au unde sé o mai 

pască, căci în urma segregărilor* li s’a luatü 

şi imaşulO, de care se foloseau înainte de 

vreme.
C’uníi cuvânt*, prin sarcinele publice ne mai 

suportabile şi prin nedreptăţirile şi năpustirile 

nesfârşite ţăranul* nostru a ajunsű a fi espropri- 

atü chiar de cătră statü, care duce a<Ji esecu- 

£une în contra lui pentru restanţele de dare.

Póte fi o stare mai tristă, o miseriă mai 

mare ca acésta în vr’unul* din statele bétránei 

Europe? Noi credem* că nu. Aşa departe n'au 

pututü ajunge lucrurile nici în Turcia, nici sub 

stăpânirea cea mai risipitóre şi arbitrară a paşa- 

lelorü marelui Chalifü.

Multü a mai suferitü bietulü ţ0ran* şi în 

vremile vechi, niciodată ínsé elü nu a <}is* cu 

mai mare îndreptăţire şi cu mai mare jale ca 

âcuma: „Nu ampâne, nu am sare, tóté le-a dusü 

darea mare!“

Dér emigrarea ţ0ranilor* din Ardélü este 

încă neînsemnată pe lângă emigrarea în massă 

a ţăranilor* din „fericita“ Ţâră unguréscá. In 

comitatele Sabolciu, Beregh, Ungü şi Zemplinü

se pregătesc* sute de familii de a emigra — în 

America. Misionari umblă din satü în satü în- 

demn and ii pe poporü sé trécft în noulü paradisü, 

pe care li-lü descriu cu culorile cele mai sedu- 

cátóre. In faţa acestei apariţiuni esclamă „Egye

tértés“ : *  <.

„Pre când noi suntem* îngrijaţi, nesciindü 

ce va mai fi din naţiunea nóstrá, fiind că sun- 

temű aşa de puţini; pre când la noi industria 

nu póte luá nici unü avânt* din pricina lipsei 

lucrátorilorü; pre când ne facemü gânduri şi 

cheltuimü bani, ca sé rechiemámü pe fraţii noş

tri de sânge, pe Ciangăi, în patriă: pe atunci 

în Sabolciu s’a ínceputü mişcarea şi poporulü se 

pregătesce a-şi părăsi vetrele străbune“.

„Pe emigraţii noştrii îi va întrebuinţa Ame

rica în concurenţa ei contra nóstrá. Aceştia vorü 

contribui ca fabricanţii americani sé lucre eftinü 

şi sé espórte în ţâra nóstrá productele lorü. Ast- 

felü munca emigraţilor* va folosi altora spre 

réulü nostru.“

Mai departe pune numita fóiá întrebarea că 

de ce guvernulü face aşa puţin* spre a împe- 

deca emigrarea, şi răspunde la ea cu urmátórele 

caracteristice cuvinte :

„Dórá guvernulü este acela, care a fácutü 

sé sérácéscá poporulü, comitat* după comitatű, 

care folosindu-se necurmat* de şurubul* impo- 

sitelorü, prin neîncetatele esecuţiuni spre înca

sarea dárilorü a íngreuiatü viâţa ţăranului cu de

săvârşite. Nu-i mirare, că consciinţa mustră 

pe guvern* în faţa mişcării de emigrare, căci 

scie, că acelora cărora le-a luatü totü nu le mai 

póte lua şi béta de drumü.“

Cum se potrivesce îngâmfarea celor* din 

dietă cu miseria ce bântue poporulü ? Când le 

vor* veni odată minţile în cap*?

Sitnaţinnea janiméi române.

Blaşiu, 31 Martie.

Multü s’a vorbitü şi s’a disputatü în presă despre 

tinerimea română, despre sórtea şi néeasurile ei. Per- 

mitámi-sé şi mie a vorbi în cestiunea acésta, cu atâtfi 

mai vér tos ü, fiind-că din fericirea séu nefericirea mea, 

facü şi eu parte din ea.

Nu numai sórtea ţâranului şi a funcţionarilorti ro

mâni, înţelegfi Români în sensulü adevératü, a devenitü 

aprópe ne mai suportabilă; nu numai bietulü ţăranO 

geme sub sarcina ímpositelorü şi dárilorü câte juste, câte ne- 

juste; nu numai lucrătorii pământului románü au de a 

se plânge pentru neîndreptăţirile, fărădelegile şi călcările 

de lege a mai marilorü séi, a funcţionarilorO, ci şi juni

mea română actuală, —  cutezü a (Jice totă, fără a greşi 

şi a mé espune periclului de a pécátui —  are nefericirea 

de a lua parte la durerea lorü, şi ea are cause nume- 

róse de a se plânge, de-a lamenta.

Sé Incepü din josü dela prunculü celü micü şi-apoi 

se continuu gradatü.

S’a ínceputü a se face lumină şi prin poporü: că 

4eu e bine a învâţa carte, că aceea singură te mânlu- 

iesce. Plecándü din punctulű acesta de vedere ţăranulo 

románü, dacă îi permitü câtu-şi de puţinfi împrejurările 

şi décá e din întâmplare aprópe de-o şc6lă mai înaltă, 

se siíesce din tóté puterile să-şi dee copii la şc0lă, spe- 

rándü sé aibă cu timpü barem! aceştia o sórte mai fa

vorabilă. Cátü se frământă ca sâ-şî provédá fiii cu tóté 

cele necesare pentru a-şl primi o crescere cátü s’ar pute 

mai coréspuntjétóre timpului; câta de cu greu le face 

elü acestea, cu deosebire aici în statulü acesta, unde lu- 

crulü şi productele sale nu se resplătescO, fiind-că cei 

ce suntü chemaţi a griji de îmbunătăţirea, bunăstarea şi 

fndestulirea sa, se ocupă cu alte lucruri, chiar contrari, 

nerealisabil! şi ideali!

Dér’ câte au de-a suferi şi fii! lorü pănă ce-şî fi- 

nescü studiile! Pe lângă limba lorü maternă trebue sé 

se îngrijăscă se mai înveţe şi limb! străine: trebue se 

înveţe pe cea germană, pentru că e cultă şi e limba ar

matei, trebue sé înveţe pe cea unguréscá, pentru-câ aşa

poftesce nesăturabila »ideă de statü* ungurescü, fără de 

care, după părerea celorü dela putere, nu se póte ima

gina o esistenţă mai îndelungată a statului, şi fără de 

care, precum se pretinde, nu póte ocupa nimeni vre-o 

funcţiune în statulü acesta.

Aşa, cándü bietulü copilü románü începe a umbla 

la şc0lă, cándü învaţă a silabisa, trebue se înveţe şi un- 

guresce de-asemenea; câtă greutate pentru unü copilü! 

Sarcina acésta apoi, din ce ínaintézá în clase, devine 

totü mai sâmţită. Ajunge în clasele gimnasiale superióre 

prime, învaţă »Szózat«, »Talpra magyar« şi altele de fe- 

liulü acestora, pe cándü de cele din limba sa nu’i per- 

misü se înveţe şi cânte, cá-sü »revoluţionare.« In cla

sele ultime gimnasiale superióre trebue se buchiseze la 

»Költészettan* şi „Magyar irodalom története«, paralelü 

cu limba sa maternă. Câtă împedecare în desvoltarea 

culturală nu se tace prin acésta, considerándü numai că 

studiile în acéstá limbă, a cărei natură é cu totulü deo

sebită de a nóstrá, răpesce pentru a fi studiate singure 

atâta timpü, câte tóté celelalte studii dimpreună, aşa ín

cátü timpü liberü nu mai remâne, pentru a fi întrebuin- 

ţatfl cu ocupatiunî de folosü pentru viăţă. Dovadă e, 

că tinerimea de astăzi stă pe unü gradü mai inferiorü 

în ceea ce privesce sciinţa peste totü, decátü antecesorii 

ei, înainte cu vre-o optü ani.

Tristü lucru! Şi eu tóté acestea junele románü îşi 

consumă puterile întru învâţarea acestora numai sé se 

védá odată absolventü, sé apuce pe o carieră, pe care 

s0-şl pótá câştiga pânea.

E bsolventü. Ce se facă ? Pe ce carieră sé ajunge? 

Cariere şi-ar sci alege fiăcare, dér mai e de lipsă încă 

ceva, şi acestü »ceva« ne lipsesce de regulă mai Ia toţi 

Românii. D’apoi chiar de se află de acei părtiniţi de 

sórte, cari potü păşi pe o carieră după placü, ce folosü 

tragü din studiulü lorü?! Nu vedemü şi n’amü vé̂ uttt 

cum suntü persecutaţi de inimicii némului nostru ? N’amü 

autjitü şi n’amü fostü persecutaţi, bajocuriţl şi bătuţi dim

preună cu fraţii noştri dela universităţile din Ciuşiu, Şem- 

niţfl şi Pesta?! Nu ne-a fostü destulü cu atâta?! Nu ni 

s’a cántatü, séu mai bine sbieratü sentinţa de mórte şi 

nóué, la tótá junimea şi naţiunea, când cu poesia carac

teristică »Kerék ez. . . .? Nu amü vé^utü şi nu vedemü 

mai pe tótá (Jiua destituindu-se din oficii Români, cari 

sémtü încă românesce ? ? Ce se facemü ? Ső ne botezămtt 

în legea lui Árpád, car! nu ne-amü botezatü pănă acuma, 

séu cei ce’sü în oficii şi cei ce’sü cap! de familie, sé 

dea bani pentru aşa poreclitulü „Kulturegyiet,“ ca sé se 

aréte buni patrioţi şi că au dreptü sé şâ(Jă în acésta 

ţâră, pentru-câ împegaţii acestei reuniuni, trăgândtt 

plată grasă, sé mânce şi bea bine??! Intr’adevérü cu- 

riósá posiţiune!

Stándü astfelü lucrulu, cei mai mulţi suntü nece

sitaţi a-şl alege cariera preoţescă. La acésta peţitor! 

suntü mulţi, ér locuri puţine şi aşa caută sé rămână pe 

drumuri mai mulţi şi de aici, Aceştia apoi trebue sö 

ea lumea’n capü, se’şl cerce pânea în ţera vecină, unde 

s’a arátatü în timpulü din urmă că nu mai suntü pri

miţi din partea administraţiei cu aceeaşi bunăvoinţă şi 

bunătate ca pănă acum. Persecutaţi suntü dincóce, şi 

lipsiţi de sprijinü şi de apărare dincolo, deşi décá n’ar fi 

infama necesitate, cine şî’ar părăsi patria sa, pen

tru a cărei drepturi şi bine datorü e fiecare a se lupta!

Ce face într’aeeea părintesculfl şi binevoitorulü gu- 

vernü ungurescü? Ce măsuri de îmbunătăţire Ha şi cum 

se năsuiesce sé fiă índestulitü fie-care cetăţânO ? Nimicü. 

Ertare! am greşit* Publică la ordinaţiunî în continuu, 

prin cari se calcă legea în picióre; dă ordinaţiunî, prin 

cari ne ia dreptulü de a ne folosi de limba nóstrá în 

administraţiune şi acum şi în şc0lă, ca şi cándü noi Ro

mânii amü fi o mână de ómen! veniţi de erî de alaltă- 

erî aici şi lăsaţi sé locuimü acestü pámántü din graţiă, 

ca şi cándü amü fi o mână de ómen! neapţî spre ni

mica ; ca şi cándü amü fi în fine o mână de ómen!, ce 

nu contribuimü la înavuţirea visteriei statului şi n’amü 

apéra patria cu sângele şi averea nóstrá! Dă guvernulü 

ordinaţiunî, prin cari voiesce să ne ştârgă din memoriă 

faptele îndeplinite de moşii şi strămoşii noştri, scoţândÜ 

cu gendarml din s. biserică pre credincioşi sub ruşino- 

sulü pretextü: sé nu serbeze memoria unorü martiri ai
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libertăţii lorü. Dă guvernulü ordinaţiunl, prin car! o- 

presce strictü purtarea strávechilorü nóstre colori arde

lenesc!: roşu, galbenü, vânătă, ca unele, ce ar fi con

trarie străine şi periculóse statului . . , şi aşa ordonézá 

mai departe în infmitü.

Aşa de modelă miniştri are ţâra unguréscá, încâtO 

aceştia dau subalternilorü bunulű esem piu. ca urmándü 

lorü, să calce legea în picióre fără scrupulü, legea a că

rei nume se nesfinţesce astfelü !

Şi cu tóté acestea suntemü neíncetatü şicanaţi cu 

nesce neruşinate afirmărî că n’arü fi sub sóre popor ö cu 

mai multă libertate ca noi, şi peste totü că noi Neun- 

gurii, amü avé libertate deplină întru a ne deprinde 

limba, drepturile, moravurile şi desvoltarea culturală. 

Décá e aşa, de ce se desfiinţeză fără nici o causă destul ti 

de raţională societăţî, catedre de limba română, de ce 

nu se apr6bă şi íntárescü statute de ale reuniunilorü nós

tre culturale, de ce nu ne lasă nicî pe banii proprii a ne 

ridica şcoli şi din contră umblă sé le nimicésá şi pe cele 

esistente ?

Şi cu tóté acestea noi sé nu 4>cemü nimica! Dér 

póte cineva suprima o durere aşa de mare? Amü fi 

prea laşi I

Junimea română va fi consciă de misiunea şi che

marea sa; ea va sci a se purta astfelü încâta speran

ţele naţiunei sé se implinéscá Jîn ea! Ea va sci preţui 

totü-déuna pe binevoitorii séi; ea va sci imita totü dea- 

una pe luptătorii drepţi ai causei poporului séu, şi din 

contră: ea va sci sé desconsidere pe nemernicii aceia, 

carî şi-au lápödatü naţionalitatea!!

Junimea română va lupta totü-déuna pentru drep

turile cuvenite naţiunei sale căci e onóre a te lupta pen

tru ce e sfántü şi dreptö, obtinéndu ca resplată satisfă- 

cátóre : recunoştinţa poporului.

Unu june română.

SOIRILE PILEI.
Produsele industriei de casă române din Ardealu 

au pétrunsü pănă în America şi se bucură de o mare 

trecere la decorarea locuinţelorO. Representantulü din 

Viena alü industriei textile de casă ardelene d. I. Stolz 

primesce mereu comande din America. De asemenea se 

caută lucruri de pânză de inü şi broderii săseseî, dér ţă

rancele săsesci de multü nu se mai ocupă cu asemenea 

lucruri, decátü fórte rarü şi sporadicii.

Ministeriulü de interne ungurescü vécjéndü, că bu- 

getulü oraşului Mureşă-Oşorheiu are unü deficitü de

280,000 fl., a hotărîtti ca poporaţiunea oraşului sé se 

îngreuieze cu unü aruncü de dare de 48% . —  Ce-au 

fácutü „patrioţii“ cu banii? Astfelü crede guvernulü sé 

împedece emigraţiunea ? Asta’i fericirea unguréscá ?

— x—

Tinerimea academică dela silvicultură din Şemniţu 

a trimisü 100 fl. »Kulturegylelului“ din Cluşiu. „Ellen

zék* observă la acésta că, »décá ar face astfelü toţi ti

nerii academici, s’arü puté cumpéra „Albina« din Sibiiu, 

dinpreună cu „Gazeta* şi „Tribuna*. —  Asigurămă pe 

jupánulü >Ellenzék«, că nici cu tótá averea presintă şi 

viitóre a „Kulturegyletului«, ba cu nici unö preţă din 

lume nu se va puté cumpéra »Gazeta.«

Se plânge »Ellenzék« în contra învăţătorului románü 

din Gelău şi (Jice, că »acestü dascálü brutalü, care n’are 

nici o cultură, nicî cea mai puţină cunoscinţă pedagogică, 

vrea sé împună băeţilorO, cari sciu ceva şi unguresee.

ca sé şi le scrie numele dupé ortografia valachă, ór nu 

după ortografia unguréscá. Atragemü atenţiunea supe- 

riorilorü asupra acestui domnü.« —  Fórte bine face 

dascálulü, sé nu sufere ca numele românescî sé se 

pocéscá în unguresee. E dascálü románescü, ér nu un

gurescü.

— x—

In Idiceulű de süsü, comitatulü Mureşă-Turda, la 

27 Martie a isbucnitü unö focü, care a nimicitü 19 case 

şi mai multe grajduri.

— x—

La estreiţiile de arme ale honve(Jimei, care vorű 

dura 35 de 4iIe> suntü chiămaţî din ordinulü ministrului 

honve4ilorü reserviştii înrenduiţi în anii 1879, 1881, 

1883 şi 1884. Vorü fi chiămaţî şi acei reservişti, carî 

nu s’au pututü presenta la ultimele eserciţii de arme, 

deşi primiseră ordinü.

— x—

Primimü din Făgăraşă, cu data 31 Martie n. ur

mă tórea rectificare: „Onorată Redaeţiune / La scirea 

publicată în preţuita foiă ce redactaţi »Gazeta Transil

vaniei« Nr. 51, în care unü corespondentü se ocupă de 

persóna mea, eram hotárítü a nu reflecta, ci a o trece 

cu vederea, décá d-lü corespondenta se mărginea pe 

lângă cele reíeritóre la mine ca persóná. Dér fiindü vorba 

şi de scóla din Ucea, vé rogü sé ’mi permiteţi a-i reflecta, 

că tolü ce am serisü eu în publicitate despre scóla din 

comuna mea natală Ucea infer. a fostü şi este purulü 

adevérü tristü, î-lü susţintt şi a4I. Cu şc0la din Ucea 

infer. stă lucrulü încă cu multü mai réu decum am serisü 

Am date positive. Cu stimă: Georgiu Buzulescu.«— Tóté 

bune, dér cum stă lucrulü cu marea predilecţiune pentru 

limba maghiară şi cu nepăsarea pentru cea română ? 

Cum stă lucrulü cu simţ0mântulfl románescü? Şi cu 

şcola, stăruit-ai d-ta mai ántéiu pe alte căi pentrn în

dreptarea réuiui ?

— x—

Pertractarea finală în procesulu de pressă alü »Tri

bunei“, ce era sé se ţină la 31 Martie, s’a amánatü în 

urma apelului fácutü cu privire Ia competenţă.

— x—

Căpitănatulă orăşănescu de aci a hotárítü sé intro

ducă şi sé ţină unü registru alü familielorü din BraşovO, 

spre a uşura numerósele întrebări ce i se facü asupra 

raporturilorü familiare despre cei ce cerü paşap0rte şi 

despre cei obligaţi la serviciulü militarü. Căpitănatulă 

va fi ajutatü în acéstá lucrare de preoţi şi de notabilii 

mahalalelorü (tatálü de vecini), precum şi de tatálü fa

miliei. Părţile citate spre a da lămuriri sé scie anulü şi 

loculü nascerei şi alü şederei membrilorü familiei sale.

— x—

Cavaleria honvediloru, care numérá a4î 10 regi

mente cu câte 4 escadróne, se va spori cu 20 escadróne, 

adecă fiecare regimentü va numéra 6 escadróne. Acéstá 

sporire va necesita o cheltuială de 340,000 fl.

Joi în 10 Martie (1 Aprilie) a. c. d-lü Ionu I. Bum- 

bacii, membru alü societăţii pentru cultura şi literatura 

română în Bucovina, a ţinutfl prelegerea sa despre „Viâţa 

şi activitatea literară şi pedagogică a lui »Aronü Pum- 

nulü«. Loculü prelegerii a fostü sala Societăţii »Armo

nia“, hotelulü de Moldavia, în Cernăuţi.

— x—

In anii 1884/85 s’au condamnată în Ungaria cu to- 

tulü 9 cămătari.

— x —

Membrii capelei orăşenescî de aci Otto Seidler şi 

August Krankemann au dispárutü la 27 Martie luándü

cu ei instrumentele ce erau ale capelei şi lăsândO înur- 

mă-le multe datorii. La gara din Cluşiu au fostü prinşi. •,

— x—  .]

No.ulQ episcopü romano-catolicü dela Oradea mart 

Arnould Ipolyi Stummer în 4«lele trecute a depusü ju- 

ráméntulü înaintea M. Sale monarchului.

»Revista armatei* din Bucuresci asigură, că gene- 

ralulü Brialmont, judecándü resultatulü experienţeloră de 

la Cotrocenî asupra cupolelorü, s’a pronunţata în scrisft 

câ nici una din cele doué cupole nu este acceptabilă In 

starea în care s’au presentatü. *

— x—

D. Boleslav Hăjdeu, unchiulü cunoscutului filologii 

románü, a muritü 4üele trecute Ia Viena, lásándü tótá 
biblioteca sa Academiei române.

— x—

Locuitorulü Mihaiu lica, véduvü, de profesiă plu- 

garü, născută şi domiciliată în comuna Gohoră din ju- 

deţulft Tecuciu, a încetată din viâţă în 4iua de 4 Mar

tie curentü, dm causă de adénci bătrâneţe. Elü era în 

vîrstă de 135 ani.

Tínérulü principe neapolitanü, Victorii Emanuelu, 

moştenitorulO tronului Italiei, jucându-se în curtea regală 

mai deunâ4Î cu mai mulţi tovarăşi de ai séi, o princesă 

de 9 ani i-a trasü din glumă o palmă. Tinérulü principe 

neapolitanü s’a ínfuriatü şi a strigatü: „De aşO fi numai 

rege, sciu că te-aşă decapita!•* Au4indü părinţii báétu- 

lui acéstá declaraţiune neronică, l’au pedepsitü cu detra- 

gerea pe o lună a ori cărei distracţiunî, —  SŐ ia esem- 

plu acei părinţi, cari iau asemenea vorbe ale copiilorfi 

ca vorbe de spiritö, de deşteptăciune.

— x—

După informaţiunile 4iarului „Narodne Novine“ ar

mata sârbâscă a avutü cu ocasiunea résboiului sârbo-bul- 

garü 550 de morţi şi 4800 de răniţi.

— x—

Celü mai mare şachistă alü lnmei d. Steinitz, din 

New-York, a dobénditü mai deună4i pentru o partiă câş

tigată 4000 de dollarî.

— x—

Astă sérá, Sâmbătă, trupa germană va juca, în 

beneficiulü d-lui Ferryberg, »Unsere Lehrbuben«, comediă 

poporală cu cântece în 9 tablouri de Alois Berla.

— x—

AflămO că renumita actriţă d nu Albrecht dela 

Stadt- şi Karltheater din Viena va debuta ca óspe înteatrulfl 

germanü de aici şi va juca prima 0ră Marţi în piesa 

„Dama cu cameliile.«

— x—

A4Í Sâmbătă órele 9 şi 10 înainte de amé4I s'a 

perdutu pe drumulü dela prăvălia d-lui Săbădeanu prin 

strada Cáldárarilorü şi térgulü grâului până la Banca 

austro ungară o poliţă de 411 fiorini v. a. Celui ce o 

va preda la poliţia de aici i se asigură o recompensă.

Rusia şi prinţulft Alesandrn.

La întrebarea: ce va face Rusia în faţa re* 

sistenţei pasive a principelui Alesandru alii BuK 

gariei, „ P e t e r s b u r g s k i j a V i e d o m o s t i “ răs
punde următ6rele :

Dăcă este adevărata că puterile suntă gata să pri- 

mâscă convenţiunea bulgaro-rumeliotă conformă tecstului 

ruso-europână, atunci situaţiunea principelui devine f6rte 

clară; dânsului nu'i mai rămâne de câta său să se su

pună, său să lase locuia altuia. O altă cale mijlocia nu

F O I L E T O N U L

0 privire asnpra scrierilorü poporale.
(Urmare.)

Acum, la urma urmelorü, după-ce am arătată, cum 

trebue să fiă cuprinsulü, forma şi adjustarea unei cărţi 

bune, menite pentru bilioteca poporală, décá ne-amü în

treba acum în ce stare ne aflámü noi astă4î faţă de 

acéstá cestiune mare culturală şi în acelaşi timpü naţio

nală, cu părere de réu trebue sé mé esprimü indepen

denta şi sincerü, că starea faptică a acestei cestiunî ne 

duce ţinerile generaţiunî la superficialitate şi trivialitate 

în privinţa educaţiunii poporale. „A scrie pentru copii 

4ice unü pedagogü, este de cea mai mare trebuinţă d'a 

cunósce lumea copiilorü, care cunoscinţă nu se póte 

câştiga în lumea galantă, cu atátü mai puţina în c<ja 

academică.«

Chiar păgânii antici, pe cari atátü de desü 

obicinuimü a-i batjocuri noi Europenii cei fără chsurü

—  fiă 4isă între patru ochi —  aveau cea mai mare vene 

raţiune pentru copii. Unü filosofü botezatü trebue sé 

scie negreşită, că este mai multü datorü sâ-şi ia séma 

d’o sulă şi d’o miiă de ori, când scrie pentru tineretü, 

mai cu sémá pentru acea tinerime de ambele sexe, 

carea mai curéndü séu mai târ4iu are sé formeze stra* 

tulü celü puternicü alü viitorului poporü, ai cărui mem-

brii vorO fi apoi chiămaţî să-şî crâscă eră la rânduia 

loră pe copii loră. Apoi nu scimă toţi câţi ne-amă o- 

cupată şi ne ocupămO cu sc6la şi cu crescerea tinerimii, 

că omulă aceea profesăză în viâţă, ce a au4ita în sc61ă, 

şi peste totă represintă apr6pe aceleaşi idei, carî le-a 

suptă pe tota timpula, câta a ţinuta educaţiunea lui în 

sc61ă?! După programele actuale de învăţământă din 

statultt nostru făcute pentru popora, copilulâ e obligata 

a merge la seolă şi e supusâ disciplinei acesteia dela 

anula 6 ala etăţii —  ca cursO 4^nicii —  Pan^ la 12 

ani împliniţi. De aici apoi până 1a ala 15-lea ana îm

plinită se continuă sc61a complementară său de repeti- 

ţiune.

Dela acâstă epocă începă sc6lele adulte, pănă 

când fata se mărită şi feciorulO se duce la cătane sâu 

să îns6ră. Pentru acâstă epocă adultă ar trebui să se 

scrie cele mai seri6se cărţi didactice, de cuprinsă variu 

seiintificO, cari să instrueze şi să-i dea omului tînârO o 

educaţiune solidă, şi cari să fiă adjustate cu mare îngri

jire şi băgare de sărnă.

Când 4>cemă acâsta, avemă cuvântulă nostru ce 

nu se dispută. Tocmai periodulă pubertăţii, care ser- 

vesce de puncta de trecere din etatea copilăriei la etatea 

virilă şi care ţine cam dela alâ 16-lea ana pănă la 

alâ 30-lea anO, când se 4ice, că se formeză caracterele, 

când naturele începă a se consolida tota mai multâ,

pănă ce devinO inflecsibile şi statornice; acesta este pe- 

riodulü celü mai importanta pentru viaţa ulteriórá a 

omului. Aici omulü tínSrü neesperimentatü încă, neoţă- 

litü şi nepregátitü încă d’a susţină lupta cea mare şi 

grea pentru propria esistenţă în sínulü omenirii, este 

pusü ca Ercule între doué căi: calea virtuţii şi calea 

viţiului. Ori câte bune şi necesare ’i s’arü fi spusü co

pilului în cei 9 séu 10 ani de scóla (6— 15), natura lui 

crudă şi puţină privitóre încă nu Pa pututü pune In 

stare să lupte pentru esistenţă, apucándü calea virtuţii. 

Dér după ce copilulü trece d’alü 16-lea anü şi se des- 

vóltá după impresiunile câştigate începe a face şi elfi 

reflexiuni asupra vieţii.

Spre a nu se imputa unui seriitorü ignoranţă séu 

intenţiune rea, trebue sé ţină contü de nevinovăţia 

maiestatică a copilului. Cea mai înaltă lege să ne fiă 

aceea, d’a ne face până la unü punctü chiar servitorulü 

copilului, d’alü sprijini, d’a ne conforma natúréi Iui décá 

voimü s’o dominámü; să învăţămă a cunósce şi pătrunde 

înclinările, sufletulü copiilorü décá vremü sé-i pornimö 

pe o cale buná.

Acestü principiu practică nu este cu potinţă nici 

sé-lü înţelegemă nicî sé-lü realisámü, de nu ne vomü 

coborî în viâţa tínérului. Aici păoătuescă grozavă mai 

toţi scriitorii noştri, carî nu înţelegă mai de locă să scrie 

pentru copii, cre4ándü, póte, că nu e nevoiă a se scobort
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; căci, stáruindü în refusulü d’a se supune hotărî- 

Europei, dénsulü renunţă la candidatura sa ca guver- 

torü generalö alü Rumeliei, şi deóre-ce, după noua 

itftrlre a puterilorü, acestö postü se cuvine numai prin

cipelui Bulgariei, urmézá câ principele Bulgariei, care 

renunţă la postulü de guvernatorü alü Rumeliei, sé pérdá 

(ot-odată şi dreptulü d’a mai sta pe tronulü Bulgariei. 

Şi este fórte probabilü că resistenţa principelui va da 

nascere la o nouă candidatură pentru tronulü bulgarü. 

Este anevoe d’a sci décá în Sofia se gándescü ómenii la 

ond asemenea sfârşiţii alü crisei, de şi în alte centre se 

potü observa alusiunl de felulü acesta.

Acum cestiunea este, ce va face Pórta în casü 

ctad vasalulü n’ar voi sé se supună hotărîrii puterilorü. 

Mai înainte de tóté ea trebue sé înlăture tóté pedicile, 

cari se punü în calea acestei hotărîrî. Şi apoi rémáne, 

Sâ chiar cu ajutorulü armelorü séu alü forţei brutale, sé 

reslabiléscá ordinea de mai ’nainte şi după ce se va fi 

«stabilita statulü quo ante, pő se facă reforme în Ru- 

Juelia, corespun4étóre inovaţiunilorQ primite de cătră pu

teri. Cu alte cuvinte, cestiunea bulgaro-rumeliotă se află 

fctr’o stare, că séu se supune principele Alecsandru ho- 

Urlrei puterilorü şi primesce numirea ca guvernatorü alü 

Rnmeliei pe terminü fix, séu sé restabilesce statulü quo 

iute In Rumelia orientală şi apoi se pune la ordinea <̂i- 

tei fotréga cestiune încurcată nu numai în legătură cu 

iceea că cine sé fie guvernatorulü generalü, ci şi că cine

li fiă candidatü pentru tronulü bulgarü. Ca o ilustra- 

ţiane a acestei posibilităţi póte servi rácéla ce s’a ivitü 

b delaţiunile turco-bulgare şi concentrarea trupelorü tur- 

ctecl la graniţa Rumeliei.«

Tarburârile în Belgia.

In şedinţa camerei deputaţilor* din Bruxela, 

ministrul* Bernaert a raportat* despre crisa in

dustrială, care a provocat* regretabilele turburări 

din (Jilele acestea. Lucrătorii sé plâng* că sunt* 

rău plătiţi şi cer* sé se reducă timpul* de lucru. 

Ministrul* spune că la aceste turburări au luat* 

parte drojdiele poporului. Prin turburările dela

18 Martie în Liittich autorităţile au fost* sur

prinse. La 20 Martie s’au recvirat* trupe şi s’a 

»estabilitü ordinea. Asemenea escesele din Chaleroi 

la 26 Martie s’au înăbuşit*, Generalul* Van 

der Smissen se afla deja la 27 Martie cu 12 ba- 

Wióne şi 9 escadróne în minele de cărbuni. Ar

mata activă numéránd* numai 44,750 ómeni, la

17 Martie s’au chemat* sub arme alte doué clase. 

Acum trebue sé se gándéscá guvernul* la viitor*, 

a (jisü ministrul*, şi o va face acésta în tótá li

niştea, căutând* mijlóce, ca sé ajute lucrătorilor* 

ţi sé le gáséscá lucru. Devastările făcute d u  sé 

potü ascrie lucrătorilor*.

Dela isbucnirea turburărilor*, numérul* mor- 

jilorü se urcă la 100, ér al* răniţilor* e de mai 

multe sute. _ _ _ _ _ _ _

s c m l  TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

VIENA, 3 Aprilie. —  După o scire încă 

neconfirmată, cu ocasiunea tractărilor* de eri 

asupra pactului austro-ungarü s’arü fi resolvat* 

tóté cestiunile pendinte, prin urmare chiar şi cele 

privitóre la vama asupra petroleului, acestea în 

sensulü propunerilor* ungare. Proiectele asupra

tn lumea lorü şi că ar fi unü lucru pré uşorii, ceva ba

gatelă chiar a scrie pentru copii. Ne dóré inima, când 

wfflü, că şi astă<jî cei mai mulţî dintre scriitorii noştri 

Kriu cărţi şi manuale pentru şcolari şi tinerimea adultă

- ca ső tácemü de celelalte scrierî poporale —  cu o 

uşurătate criminală, fără sé se ţână contü de sexü, pen

tru care biblioteca trebue sé se separeze, îndată ce 

lata trecêndü de alü 15-lea anü, întră în anii pubertăţii. 

Te miri apoi, că neavêndü cultura nóstrá poporală o 

busolă bine regulată în loeü sé aibă tëndinje salutare, 

dincontră vedemü anarchia literală destrăbălarea şi des- 

frêulü mulţumită unei educaţiunî şi instrucţiuni négli

gente.

Uitaţi-v6 la conlocuitorii noştri saxoni, de vedeţi, 

aşa este?/ Esemplulü intuitivü şi convingëtorü ni s’arată 

aci în modü pregnantü. Disciplina poporului lor* a de- 

Tenit* proverbială. Ei soiu, ceea ce vorü. Ei s’au în- 

grijitü de timpuriu de educarea poporului lorü pentru 

tóté periodele unei vieţi omenescï, avêndü cărţi populare 

potrivite tuturorü etăţilorfl de ambele sexe în modü gra

ţiaţii. Dela nascere pănă la grópá nu-lü lasă pe Sasü

1 singur* In lume. Déc& ar fi ei mai nunrâroşl în patria 

s6stră, ar puté vedé ori- cine de ce ar fi ei capabili. 

' Lasă, că ei au mai tóté seólele lorü publice şi private 

litote bine organisate şi dotate cu tóté cele necesare, dér 

imensa literatură poporală a Germaniei le stă la dispo

pactului au s& se aştârnă, după sărbătorile Pa- 

scelor*, amânduroru parlamentelor*.

CON STANTINOPOLtT , 3 Aprilie. —  Con

ferinţa ambasadorilor* se întrunesce la 5 Apri

lie, ca sS subsemneze protocolul* asupra sanc- 

ţiunei convenţiei modificate turco-bulgare.

PETERSBURG tl, 3 Aprilie. —  Din parte 

ofici6să sS raport^ză, că flota rus^scă a navigat* 

numai pănă la Syra şi că în curând* se va în- 

t6rce în Suda-bai.

D I V E R S E .

Femeile soldaţi. —  „Intermediarulü cercetátorilorü 

şi alü curioşiloră“ publică o curiósá enumeraţiune a fe- 

meilorü, care au servitü în armatele francese, nu dreptü 

cantiniere, ci ca soldaţi, dândü cu puşca. Negreşită că 

numérulü acestorü luptătóre a fost* mai mare în timpulü 

Revoluţiunii şi alü imperiului. Iată, după unü corespon

dentă alü „Intermediarului,« istoria a doué dinlr’ênsele, 

pe care le reproducemü după »România.« Regimentulü 

27 de linie, respinsü fiind într’o luptă de neşce forţe su- 

perióre, in 4iua de 2 Maiu 1808, lângă Lisabona, lăsase 

pe colonelulü séu pe càmpulü de luptă, Chesquière, ser- 

gentü de voHijorí, zăreşte p’acestü viteazü la rădăcina 

unui arbore şi pe jumétate culcatü sub ealulü séu abă- 

tutü. Elü 4'se la duói camarazi ai sëi : »Corpulü unui 

colonelü este unü drapelü ce aparţine regimentului, şi 

alü 27-lea îlü va relua. • Elü se repede urmatü de duoi 

boldaţl ; dér aceştia răniţi în cale nu potü atinge sco- 

pulü propusù. Chesquière ajunge singurü; dér slabü şi 

dë talie mică, se incércâ înzadar de a lua pe colonelü 

pe umerii sëi. Duoi ofiţeri englezi îlü turburară în 

acéstá sarcină onorabilă şi grea. Sergentulü pune mâna 

pe puşcă, atinge pe unulü la umere şi atacă pe celalaltü 

cu arma descărcată şi îi face pe amênduoi prisonierl. 

Cu ajutorulü lorü, colonelulü resplrândü încă, fu aşezata 

pe un* calü părăsita ce rătăcia p’acolo. Chesquière 

legă pe EnglesI de códa calului şi se intórse la lagárü. 

Chesquière primise o rană uş0ră la braţula stângü. Elü 

fa transportatü la spitalulü Almeida şi de acolo la Bur- 

gos, de unde ieşi vindecata.

Rânitü la pieptü într’o altă afacere, Chesquière vede 

venindü spre elü unü chirurgü, care îi 4*se cu gïasü rës- 

tita : »Aide, vino ’ncoa soldata se’ţl lega rana«, şi se 

pregătia a’i face pansamentula. Chesquière se opuse şi 

se încerca a respinge mâna ajută tóre ce i se întindea. 

Acestü sergentü neobosita era o femeă numită Virginia 

Chesquière, născută la Delermont lângă Lille. Ea ple

case la începutulü anului 1806, în locuia fratelui séu 

mai micü, de o constituţiune bolnáviciósá, şi pentru care 

oboselele campaniei ar fi fosta mortale. Ea primi de

coraţia din mânile colonelului, mai servi unü anü şi fu 

concediat* la sfèrçitulü anului 1812. —  In luna lui Sep- 

temvre 1793 se înfăţişă comisarilora Convenţiunei una 

soldata de o talie mediocră, cu casca pe capa, cu ra

niţa pe spate şi cu puşca pe umëra, care ceru se fiă 

concediată. Comisarii refusânda, ela îşi declară sexulü. 

Era o femeă numită Rosa Bouillon. Soţuia ei, Julien 

Henri, se înscrisese în luna lui Martie pentru a se duce 

së apere patria, fú trimisü în alü şaselea batalionü Haute 

Saône. Rosa Bouillon lăsase, pentru a-lü urma cei doi 

copii ai sëi în îngrijirea mumă-si, şi, ascun4endu-şl se

xulü cu grijă, fusese primUă ca volunfarü. După înfor- 

maţiunile ce luase representanţii poporului, li se atesta 

că servise cu distincţiune din luna Martie ; eândü se lup

tase pretutindeni şi cu deosebire la Limbach, la 13 Au-

siţiune. Pe Sasü după ce~lü lasă părinţii, îlü ia înv0ţă- 

torulü, după ce-lü lasă învëjàtorulü din sQólá, îlü ia 

preotulü, învëjându-lô de pe amvonü în tótá Dumineca 

şi sërbâtôrea, ba şi în 4^6 de lucru, cum s0-şl întoc- 

mé&cá viâţa aci pe pàmênta, ca së şl câştige îndestulare 

şi o viâţă bună. Conducătorii lora cu o adevărată iu

bire părinţâscă nu lasă nici o ocasiune sé trécá fără 

d’a o folosi pentru bunăstarea poporului lorü pe tóté te~ 

renele vieţii publice şi private. Pentru timpulü libera 

la procură bune cărţi de lectură, fórte instructive după 

gradula de etate, căci ei au pretutindenea biblioteci şi o 

literatură poporală neîntrecută încă de altă literaturi po

porale. Së pré înţelege, că ei au la spatele lora gigan

tica literatură poporală a Germaniei.

Vorbinda de noi acum, së fiu bine înţelesfl: ni

menea nu pretinde imposibilulü. Dér décà este pré a- 

devëratü, cà stâmü rëu cu educaţiunea poporului peste 

totü, de ce nu facemü, ce putemü, së se védà o miş 

care spre bine pe tótá linia de luptă culturală?! Ici 

colea opintiri sporadice, cari se semnalézâ, ca së recă- 

demü érá în trista stare de mai nainte! Unde este la 

noi unü areopagü, o instanţă supremă culturală, carea 

së judece şi decérná scrierile poporale, cari trebue şi 

cari nu ar trebui date în mâna tinerimii şi a poporului 

peste tota?! Ne lipsesce voinţa, acelü motorü principală 

alü tuturorü acţiunilor* omenescï. Sé recunóscemü fără

gustü, unde soţuia ei că4use, ránitü de trei gldnţe; că 

acéstá întâmplare nenorocită n’a împedicat’o d’a se lupta 

înainte şi d’a remáné la postulü ei pănă ce batalionulti 

ei s’a retrasü, şi că de atunci n’a íncetatü a’şl face ser- 

viciulü. »Nu vé cerü, 4*cea ea, concediulü meu decâttt 

pentru a mé duce sé dau copiilorü mei îngrijirile ce le 

datorescü ca mamă, după ce am índeplinitü, pe câtfi mi-a 

statü în putinţă, datoria mea cătră soţa şi patriă.«
#

* *

Efectulă Nitroglycerinnlni. —  fntr'o societate, în 

care cam pe ínsérate sé dădură cu plăcere la poveşti, 

istorisia unü membru, după ce se „întinsese“ masa, ur- 

mátórea istoriă: ,,Onóre adevérului!*£ „Nu-ml mai totü 

spuneţi de dinamita vóstrá, sé vé spunü o istoriă cu 

Nitroglycerinulü, după cum s’a íntémplatü. Se construia 

o cale ferată, unde la una locü era trebuinţă de materii 

esplosive. Antreprenorul* îngropase íntr'unü locü câteva 

butóie de materiă esplosivă, dér într’o 4i lăsă unü lu- 

crátorü cât-va timpü deschisă ascun4étórea şi o scrófá, 

care venea tocmai pe acolo’ încep* sé lingă la unulü 

din butóiele lăsate afară, şi deórece materia era dulce, 

be* până se umflă cum sé cade. Apoi întră într’un* 

grajdü, în care sé aflau vre-o 40 de cai ai antrepreno

rului. Scrófa se vîrî printre piciórele cailorü, până ce 

unulü din ei îi dete o lovitură cu potcóva. In urma 

loviturei esplodâ deodată materia în scrófá şi nici del  ̂

scrófá nici dela cai nu s’a găsită măcara o códá; unde 

mai înainte se afla grajdul a este acuma o gaură colosală 

cu-o periferiâ de 200 de urme şi 60 urme adâncime, 

faptü, domnii mei!“ Şi aceste tóté le istorisi şe4ândfl pe 

scaunü, nu pe şea.
*

* * •
0 descoperire oribilă s’a fácutü 4Hele acestea în 

Francia. Acum câte-va luni au fostü îngropaţi de vii, 

într’o carieră dela Chancelade, vre-o 20 lucrători, fără 

sé fi tostü cu putinţă a’i scăpa. Acuma lucrările au 

ajunsü aşa departe, în cátü s’a pututü procede la foto- 

grafiarea acelei peşteri. Din aceasta se vede aprópe cu 

siguranţă, că cei mai tari dintre nenorociţii îngropaţi au 

máneatü pe cei mai slabi. Faptulü e cu atátü mai pro

babilü, că s’a gásitü unü cadavru cu totulü íntactü şi unü 

braţtt omenescü izolatü fără nici o leziune. Acuma se 

explică şi fumulü desü şi pestilenţiostt, ce se ridica din 

când în când din acelü locü alü catastrofei. Se vede 

că unii dintre acei nefericiţi, siliţi de fóme, omorau şi 

frigeau pe alţi camarazi ai lorü.

B I B L I O G R A F I A .

Spicuire din istoria pedagogiei la noi —  la Bamâni. 

Disertaţiune cetită la adunarea generală a Asociaţiunei 

Transilvane pentru literatura şi cultura poporului româna, 

ţinută în Gherla în 29 şi 30 Augusta 1885, de V. Gr. 

Borgovana, profesora preparandiala şi membru ord. ala 

Asociaţiunei Transilvane. Gherla, editura »Preotului 

Româna.« Preţuia 15 cr. —

Politica nâstrâ comercială şi convenţiunea cu Austro- 

TJngaria, de Ştefana Popa. Bucuresci tipografia Stefanfi 

Mihalescu, Strada Covaci Nr. 14,1886 preţuia 11. 50 b. —  

Agiulu şi politica nâstră monetară, de Teodora G. 

Nica. Bucuresci, stabilimentuia grafica Soceca et Teclu. 

1886. Preţuia 2 Iei. —

Codicele Voroneţeanu cu una vocabulara şi studiu 

asupra lui, de I. ala lui G. Sbiera. Critică de Gr. Creţu, 

profesora de limba română la liceuld Matei Basaraba. 

Bucuresci, tipografia academiei române. Preţuia?

Editora: lacobfi Mureşianu.

Redactorii responsabila: Dr. Aurel Mnreşiann.

reservă, că suntema neorganisaţî, n’avema nici o disci 

plină, nici o regulă, nici una sistema de educaţiune bine 

întocmită şi bine regulata. N'avemü nici o controlă 

severă.

De aceea la noi orice scriere bună séu rea e bine 

primită. Décá voma urma cu educaţiunea poporului ca 

pănă acum, vomü fi de rísulü lumii. Ca sé scăpăm* 

de blestémulü posterităţii trebue toţi câţi ne Ocupămfl 

cu educaţiunea poporului sé punemü uméra la umérü, 

sé índreptámü réula pănă încă n’ar fi târ4iu şi sé nu 

lásámü sé între în sînula, în sufletula poporului orice 

carte, pănă ce nu s’a censurata ântâiu, că bună este 

ori ba? Creda şi eu la réndulü meu a face una serviciu 

causei poporului, décá, pe cátü m’a táiatü capulü, am 

4isü şi 4icü unü cuvéntü într’o cestiune aşa de mare 

cum este educaţiunea poporului, care cestiune trebue sÖ 

ne intereseze de o potrivă pe mici şi mari de orice con- 

diţiune.

Pe basele stabilite de noi pănă aci, sé vedemü 

atunci cum stámü cu scrierile nóstre poporale? Vomü 

face ínceputulü esaminándü novelele ,Satulü cu comorile,“ 

novelă de Zschokke localisată de Petra Petrescu şi »Pă

dureanca,« novelă de d. I. Slavici, cari s’au publicat* 

la noi în timpulü din urmă.

___________  (Va urmă.)



Nr. 68. GAZETA TRANSILVANIEI

Bursa «le Bucuresci.

Cota oficială dela 20 Martie st. V. 1886.

Gump. vönd.

Renta română (5%). 92»/* 94»/.
Renta rom. amort. (5% ) 95»/. 96»/a

* convert. (6% ) 88— 89»/a
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 31V» 33—

Credit, fonc. rural (7% ) . 102*/. 103»/4

* „ „  (57.) ■ 86x|a 87—
• ■ urban (7% ) 99»/* 100—

» (6%,) • 92»/. 93»/a

» (5% ) • . 83— 84—

Banca naţională a României 500 Lei
Ac. de asig. Dacia-Rom. -- ---

« » » Naţională --
Aură contra bilete de bancă . . 14 »/* 14—

Bancnote austriace contra aura. . 2.00— 2.03

Ounralä la bursa de V iena

din 2 Aprilie st. a. 1886. |

Rentă de aură 4°/0 . . . 103.— 
Rentă de hârtiă o %  . . 94 95 
Imprumutulâ căilorii ferate

u n g a r e ....................... 152 75

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de osM ung.

(1-ma emisiune) . . . 100.™ 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostti ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . * 116.—  

Bonuri rurale ungare . . 104 80 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş tt ...........................105.—

Bonuri cu cl. de sortare 104.70 
Bonuri rurale transilvane 104. 70

Bonuri croato-slavone . . 104.70 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................100.—
împrumutul*! cu premiu

ung................................  120 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.80 
Renta de hărtiă austriacă 84.90 
Renta de arg. austr. . . 84.95 
Renta de aurii austr. . . 114 35 
Losurile din 1860 . . . 139 30 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ....................... 875.—
Act. băncel de credită ung. 296. — 

Act. băncel de credită austr. 290.50 
Argintulă — . — GalbinI 

împărătesc! . . . .  6.94 
Napoleon-d’orî . . . .  999.— 
Mărci 100 împ, germ. . . 61.76 
Londra 10 Livres sterlinge 125.85

Cureulu pieţei Braşovfi

d in 3 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Gump. 8.65 Vând. 8.68

Argint românesc . . . . . . » 8.60 * 8.65

Napoleon-d’orî............... . . » 9.97 10.-

. . * 11.20 » 11.30

. . * 10.20 » 10.30

. . > 5.86 » 5,90

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.— * 101.-

Ruble RusescI............... . . * 124.— 125.1/,

Discontulă . . . » 7— 10 °/0 pe ană.

-A.ia. fostvi. distinsă, cu,
Diploma de recundseere dela esposiţiunea din Graz 1880.

Medalia de brouzâ dela esposiţiunea din TriestiS 1882.
Medalia de argintă dela esposiţiunea intern, pharmac. Viena 1883.
Diploma de argintă dela esposiţiunea econom, din 1884 a comitatului TorontalO. 
Medalia mare dela esposiţiunea din Budapasta 1885 pentru progresa şi exporta.

I S V O K U L t

A G N E S
____________________________________________________d e la  M O  H A

Conţine cea mai înseninată cantitate de acidd carbolictt dintre tote
Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bole catarhalice ale organelorii de mistuire şi ale udu
lui. în genere acestă apă merită a sS lua cu deosebire in consideraţiune la tote acele 

b6je, la care trebue a ajuta organele şi a promova funcţionarea sistemului nervosfi.

Cu vinii beuttii se bucură acesta de o popularitate mare. 

Depositulu principalii Ţ Liferantu alu Curţii
singurâ numai la: «  JjJJjJW JnLW  1  JL reg. ung în Budapesta

Asemenea se află la tote farmaciile, băcănii, hoteluri şi restauraţiuni.

(2— 15) S ’a u  e xp ed ia tă  In  a  nulii 1 8 8 5

1,800000 butelii

ţggf Avisfl.

ţ ţ  Societate pe acţii ţţ,

^  Turnătoria şi fabrica de maşini alui Schlick in B.-pesta
Biuroulă centralü; WäitZflCr-BOülßWcirä 17 —  Fabrica de maşine: ) f  

Äussere Waitznerstr. 1696 — 1699 

H  R e c c m a n d ă  e s c e l e n t e l e  ş i  p a t e n t a t e l e

4# Pluguri Schlick cu doue şi cu trei feare 

i
j< Maşini pentru prepararea nutreţului
*  Garnituri de maşine cu aburii ^

pentru treeratü, şi cu apar atu de rotaţiune (Göpel)

cu preţurile cele mai ieftine Jfr

(4— 6) Liste de prţurî se trimitü la cerere gratis şi franco.

Subsemnatul^ aducă la cunoscinţă Onor. publici! că în 

curându voiă deschide noua mea

Măcelăr ia
în Uliţa n6gra Nr. 348, casele D-lui Joh. Wocet.

Fiindă provă<Jută cu totă felulă de cărnuri din cea mai 

bună calitate, precum: carne de vită, de porcii, de viţelă, 

şuncă şi slănină, şi vân^ândă unu Kilo cu 2 cr. mai eftină ca 

alţi măcelari, mă rogă pentru sprijinirea On. publică.

Totă odată facu cunoscuta, că carne de bivolii nu voiii 

vinde, şi că la casă contrarii mă supunii la o amendă.

Carne de vită 34 cr. carne de porcti 36 cr- Kilo.

Cu distinsă stimă Ş t e f a n i i  B u r e ţ e a ,
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Preţulii dela fi. 58 în susü 

Pluguri Schlick de o brazdă şi Plugurl-Rayol

Şi

Plugurl-V idats-Originale
cu preţuri reduse precumü şi

i 

i
s
i  

#  
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E Q T J IT  A B L E .
Societate de asigurare pe viaţă New-York

întemeiată în anu\.u 1859 .

2— 2 măcelarâ.

fl. 788.993.384 

„ 148.312.910

„ 26.733.223 

„ 216.436.495

Capitalu de asigurare 1884 până 31 Decemvre . .

Averea societăţii „ „ „ „ . .

Reserva câştigului „ „ „ „ . .

Asigurările cele nouă făcute în anulă 1884

întregii câstigulii să ’mparte între cei assiguraţî.

Ori ce poliţă devine după trei ani necontestabilă-

Representarea generală pantru Ungaria.
8 -10 Budapest, VI Andrâssy strasse 12.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de pe fosia 

sub care au primită cŞ.iarulti nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lămu

rită şi să arate şi posta ultimă. A D M IN IS T R . „GAZ. TRANSA

Dicţionar germano-românu
de (Ffieochar (Alexi

in 8° <£ B20 pagini, prin urmare îndoita atâtu de mare ca ediţiunea primă, va apărâ la finele lui Aprilie 

viitorii. Preţuiţi fl . 1*50 s6u 3 lei 50 b. de esemplarfl.

Cu referinţă la prospectulă ce am publicată în luna lui Septembre din anulă trecută 1885 privi tor ă la apariţiunea unei a doua 

ediţiuni a dicţionarului Alexi, venimă a însciinţa pe m. o. publică, că tipografia Thiel &  JVeiss din Bucuresci, lără scirea şi autorisaţiunea 

autorului, după cum însuşi D. Ioană Weiss a mărturisită in deposiţiunea sa făcută dinaintea Domnului jude de instrucţiune la parchetulă 

tribunalului de Ilfov, camera Nr. 3, a publicată două ediţiuni, adică ediţiunea a doua şi a treia, din care a doua s’a epuisată, &r a treia 

se află sub oprire judecâtor£scă.

Pentru ca on. publică să recun6scă esemplarele autorisate şi să nu le confunde cu cele contrafăcute, nu vomă mai arăta pe titlu 

dicţionarului nostru, că este a doua ediţiune, ci după numărulă esemplareloră eşite până acum de sub presă, vom indica cifra loră şi adică:

»a opta miiă de esemplare,“ „a noua miiă etc.“

B r aş o vă ,  1 Martie nou 1886. Tipografia A LE X I.

Tipografia AL&XI Braşovă.


